
Elena Ioachim 'i MiticA Pope.cu in 'Vrăjitorul din Oz 

DACĂ NU NOI, CINE? DACĂ NU ACUM, CÎND? 

timp buimac, cind, ah, atit de puţină 
se mal gindefte la teatru • inliuntrul fi 

lui • la Piatra Neamţ, o mini, doar o 
de ilicipi1inall se afli pe scenă. in plin 

al vacanţelor ·pentru cel care au avut 
nlflea aă •• simti in vacanţă (era in 

august), alei se muncea, .. spera, se lupta 
chiar pentru teatru. Se repeta Garden-party, 
pl;Jsa lui Vaclav Havel, cu care regizorul Emil 
Mandrlc fi actorii, unsprezece, ciţl mal erau, 
n e  vor· convinge,  poate,  c i  Teatrul  
Tineretului ftle a-o la mereu de la capăt. 

''Toată vara ne-am zbătut ai găsim o actrl1ă necesară aces
tui spectacol, apune Eduard Covall, 'dar situaţia dificilă nu 
aparllne doar prezentului. De-a lungul celor 31 de ani de 
exlatan1ă, ne-am invitat a-o luăm mereu de la zero, sau 
aproape ... În fiecare an am adus absolvenţi, dar tot in 
fiecare an plecau allll fi ne trezeam fără roll la bicicletă ... 
Acum tragem aer in piept fl-ncercăm ai ne adaptăm 
condlllllor. Exodul actorilor e o realitate. E peste tot o tul
burare care nu e favorabilă creaţiei. Toţi vor să dea marea 
lovituri. Nu le-o putem reprof8 ·nici fetelor noastre care au 
reuflt la Andrei Şerban. Şansa de a lucra cu un asemenea 
regizor nu e de ratat". . 

N-am ce să repllc. Edy Covall·lucrează acolo din 1959, 
cind viitorul Teatru al Tineretului era secţie a teatrului din 
Bacău. De unde-I vine optimismul, cum ifl reincarcă 
bateriile, doar el o ftle. Ceilalţi ciţlva statornic! al trupei -
Cornel Nlcoară, Traian Pârlog, Corneliu Dan Borcla, Florin 
Măcelaru, Ion Muscă, Constantin Ghenescu, mal tinerii 
Avram fi Gheorghe Blrău, directorul Mircea Zaharia ti Paul 
Flndrlhan, secretarul literar - au fi el argumentele lor. in 
parte, nl le-au expus in Iunie, in spectacolul Bine, mamă, dar 
ăştia povestesc în actul doi ce se fntîmplă în actul întii de 
Matei Vltniec, în regla lui Nicolae Scarlat • 

. De-� lungul anilor, chiar fi cel mal pitlmatl suporteri al 
pletrenllor au fost uneori gata să-fi abandoneze echipa 
favorită. Dar, de tot atitea ori, se intimpla ceva care 
reînaufleţea atmosfera in jurul teatrului. Noii-am privit ata, 
ca pe un miracol, ca pe un fenomen, ca pe un prunc urslt de 
zine bune. Teatrul Tineretului nu e însă doar o legendă, el ti 
o Istorie vie, în care se reflectă, ca intr-o picătură de apă, 
chipul teatrului românesc. 

În 195 9, seria de absolvenţi al Institutului in frunte cu 
Leopoldlna Bălănu1ă, Florin Piersic, Gheorghe Popovlci
Poenaru, Cosma Bratoveanu a fost prima minune, care a 
ţinut exact un an. Peste alţi doi, în 1961, dlrectoratul lul Ion 
Coman, animator de rară pasiune fi Intuiţie, primul 
conducător al instituţiei devenite de sl�e stătătoare, debuta•-+ 
prin angajarea altor tineri proml1ătorl. In perioada aceea au 
fost produse primele spectacole care polarlzau atenţia 
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intregii ml,cirl teatrale: O rfeu în' infern (regla Cornel 
Todea), Nu sînt Turnul Eiffel (regla Ion Cojar, cu Eugenia 
Dragomlrescu ,1 VIrgil Ogă,anu), Arden din

.
Feversham. Cîţi, 

oare, dintre cel care au văzut acest din urmă spectacol, 
realizam că asistăm la crlstallzarea unei trupe cu un destin 
aparte ,1 la na,terea unul viitor mare regizor, Andrei 
Şerban, ·pe atunci student? "Veneau ca soldaţi, plecau 
gradati ,1 ajungeau generali" (Eduard Covall). Dar, pentru 
asta, cineva trebuia să •tie să-I recruteze. Ş I, dacă echipa 
s-a închegat, e sigur că cel care au •mo,h-o" s-au priceput. 
Treptat, mecanismul s-a autoreglat. După citeva succese 
peste hotare, in 1967 ,1 1968 (la Blenala de la Venetia, unde 
s-au prezentat cu Afară-i vopsit gardu" ..• de Alecu Popovlcl ,1 
cu Vrăjitorul din Oz după F. Baum, ambele în regla lui Ion 
Cojar), echipa absorbea ,1 respingea fără gre,, într-un per
fect joc al valorilor. În anul 1968, Andrei Şerban revine 
pentru a realiza acel tulburător Brecht, Omul cel bun din 
Siciuan, spectacol care o lansează pe Carmen Galln. Apoi, 
Noaptea încurcăturilor. Dlnu Cernescu produsese ,1 el un 
memorabil Tristan şi !solda, cu Adriana Popovlcl ,1 Traian 
Pârlog. Cătăllna Buzolanu susţl{le '' ea o vreme prestigiul 
teatrului cu spectacole distincte, memorabile - Tinereţe fără 
bătrîneţe, Peer Gynt. Trecerea pe la Piatra Neamt devine 
treptat aproape obligatorie pentru cartea de vlzhi a unul 
absolvent. Mal tîrzlu1 cin4' Bucure,tlul va fi exclus de la 
repartitie, multi se vor bate pentru Piatra: Horaţiu Măliele, 
Roslna Cambos, Ana Clontea, Slmona Milcinescu, Maia 
Morgenstern, Oana Pellea. Aflăm că în spectacolul care se 
repetă· va juca ,1 Cătăllna Murgea, de la Teatrul din Bacău, 
care vrea să-•1 încheie cariera pe scena unde a debutat. 
Pentru unii, locul funcţionează ca o rampă de lansare, 
pentru alţii e Izvor de apă vie, dar pe toti n cheamă alei 
dorul de teatru adevărat. Cine cunoa,te viaţa acestui teatru 
,tie că in •colonla" de la Piatra Neamt mulţi au trăit ani de 
zile în '' pentru teatru, lăsîndu-se absorbit! pînă la uitare de 
sine de aerul mereu proaspăt vopsltelor scînduri ale 
scenei. Sociologii denumesc acest fenomen mlcrocllmat de 
grup; el nu ne explică însă cum poate funcţiona acesta cînd 
partenerii se .schimbă ,1 relatiile trebuie continuu re mode· 
late. 

"N-am atteptat niciodată la roata norocului, spune Emil 
Mandrlc, director, ,1 el, intr-una' din perioadele bune; am 
căutat texte Importante, actori, regizori potential creatori. 

· l-am adus nu doar prin contract sau repartitie, c:J ,1 prin 
convingere". Numeroase spectacole n confirmă spusele: 
Slugă la doi stăpîni (regizor lullan Vlşa, Interpret Horatlu 
Mălăele) , Nevestele Yesele din Windsor (regizor Alexandru 
Tocilescu), Somnoroasa aventură (regizor Nicolae Scarlat), 
Răfuiala de Phlllp Masslnger (regizor Alexandru Dablja), 
Zigger-Zagger de Peter Terson (regizor Cornel Todea), 
Dragonul de Evghenl Şvart (regizor VIctor Ioan Frunză). 

lntre aceste repere de exceptie, viaţa teatrului a curs nor
m a l .  De p u ţi n e  o r i ,  h azardul  a lmp letat asupra 
profesionalismului; acel specific al  Teatrului Tineretului, pe 
care nu ne grăbim si-1 definim, a prevalat, făcînd din acest 
colectiv un model de echipă, o ,coală. Fără profesori 
pedanţl, fără catedră - o academie liberi, al cărei principiu 
a fost punerea în stare de creaţie. Au învăţat unii de la alţii, 
s-au suplinlt cu colegialitate în momente de cumpănă fi, 
cînd a fost cazul, "s-au jucat", cu acea rari disponibilitate 
hlstrlonlci ce trece peste orgolii ,1 vanităţi. Echipa de la 
Piatra Neamt n-a cunoscut, poate, rigorile Laboratorulul lul 
Grotowskl '' nici rltualurlle din preajma lui Peter Brook; dar 
•i alei s-a perpetuat o comuniune de spirit 'i crez ţeatral. 
..,enomenul Piatra Neamt" a creat legendă, dar n-a asplrat 
să producă mode .. Nici n-ar fi fost posibil, pentru că alei nu 
s-a practicat neapărat un anume stil de teatru, el mal degra
bă un mod de a exista prin teatru. Stilurile spectacolelor 
relevante au purtat marca creatorilor lor, dar au avut ,1 un . 
numitor comun: prospeţimea, vitalitatea exprimării. 

În această stare de deschidere ,1 receptivitate stă poate 
,1 viitorul trupei, la care se gîndesc cel astăzi agăţaţi de 
catarg. "Am rămas puţini, dar dintre cel care, oriunde vo� fi 
pu,l, vor face Imposibilul ca Teatrul Tineretului să existe• 
(Constantin Ghenescu). "Noi nu vorbim la trecut ,1 nici 
n-am dezarmat" (Ion Muscă). Sint tentată si-1 dau dreptate, 
amlntlndu-ml de un nu prea îndepărtat succes pletrean, 
Piaţeta (regizor Silviu Purcărete), dar mi încearcă regretul 
la gîndul că fi acel grup, atît de spectaculos afirmat, s-a 
risipit prea repede. 

Să fie doar ora nostalgillor? Unde ne sînt visătorii, îmi 
vine să strig de aici, de pe coridoarele pustii ..• 

"Nu e nici o legendă la mijloc. E istorie trăită. Noi, cel 
învechi ţi aici, am trăit-o şi o trăim, străbătînd acest prezent 
in echilibru fragil '' întimplnînd un viitor încă neclar" (Cor
neliu Dan Borcla). "Situatia nu se va regla curînd. legea 
teatrelor încă nu a apărut. Cînd salariul va fi negociabil şi 
va fi coadă la casă, ne vom permite '' angajarea unor cola
boratori. Deocamdată sîntem descoperiţi. Oricum, n-avem 
de gînd să facem concesii" (Mircea Zaharia - dlrecto ). 

in această luciditate fermă găsesc sîmburele speranţelor 
de renaştere dezvăluite la inceputul acestor pagini; ele sînt 
consolidate '' de proiecte Ispititoare: un spectacol cu Inimă 
de cîine de Mihail Bulgakov, în regia lui Venlamln Apostol 
de la Chl,lnău, un altul cu Gargantua şi Pantagruel, în regla 
lui Cristian Peplno, un schimb cultural cu oraşul francez 
Roanne, •'··· aşteptarea unor noi promoţii de entuziaşti. 
Deocamdată, cursurile postuniversitare de la Piatra s-au 
mutat la Naţionalul bucureştean. Andrei Şerban a-nvăţat '' 
el, cindva, la Piatra Neamţ. Dar ce mult e de atunci ... 
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